

# Program činnosti Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska do roku 2020

Program činnosti Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska (dále jen „SH ČMS“ nebo „Sdružení“)  
pro období let 2015 – 2020 schválen V. sjezdem SH ČMS,  
konaným ve dnech 4. a 5. července 2015 v Pardubicích.

## I.

### Postavení hasičů ve společnosti a na mezinárodní úrovni

- 1) V úzké spolupráci s představiteli obcí, státní správy, poslanci a senátory Parlamentu ČR, dalšími orgány, institucemi, spolky a právníckými a podnikajícími fyzickými osobami, zvýšit úsilí o zlepšení podmínek nutných k zabezpečení činnosti dobrovolných hasičů. Za tímto účelem vyhledávat vhodné možnosti na všech úrovních, včetně navrhování potřebných legislativních změn.  
**SH ČMS by bez spolupráce s představiteli obcí, státní správy, poslanci a senátory Parlamentu ČR, dalšími orgány, institucemi, spolky a právníckými a podnikajícími fyzickými osobami nemohlo vůbec fungovat. Jednání s politiky probíhají jak na komunální úrovni, tak na krajské a celostátní.**
- 2) Účinněji než doposud působit všemi dostupnými prostředky na politiky všech úrovní a na veřejnost pro zvyšování společenského uznání hasičů se zvýrazněním jejich nezastupitelné činnosti v obcích a v celé společnosti.  
**Tento úkol se podařil a začal se naplňovat už na V. sjezdu, kdy naši organizaci navštívila celá tehdejší politická reprezentace. Několikrát se naše vedení sešlo s premiérem i ministrem vnitra. Představitelé sdružení byli na jednání v Kramářově vile, Strakově akademii, na ministerstvu vnitra. Premiér a ministr vnitra navštívili poprvé v historii Hasičský dům Praha. Zástupci krajů a okresů se zúčastňují výjezdních jednání ministra vnitra a starosta SH ČMS objíždí hejtmany krajů. Hasiči jsou jako celek u veřejnosti brány jako jedna z nejuznávanějších organizací a dobrovolní hasiči svojí nezastupitelnou činností v obcích k tomuto hodnocení velice přispívají.**
- 3) Sledovat navrhované změny v právních předpisech, které by mohly ovlivnit kteroukoliv oblast činnosti dobrovolné požární ochrany, zejména postavení hasičů ve sborech a ve společnosti a výkon služby v jednotkách požární ochrany obcí (JSDHO) s cílem intervenovat za pozitivní změny ve prospěch dobrovolných hasičů.  
**Legislativní změny se sledují především v Kanceláři SH ČMS, jsme členy bezpečnostní komise při Svazu měst a obcí, který je napřímo účasten v kolečku návrhů změn zákonů a vyhlášek. Velice pečlivě legislativu na úseku PO sledují Ústřední odborná rada represe a Ústřední hasičské školy.**
- 4) Neustávat v dobře nastolené spolupráci s GŘ HZS ČR a všemi jeho organizačními jednotkami systému HZS ČR.  
**Spolupráce je více než korektní, spolupracujeme na všech úrovních SH ČMS a GŘ HZS ČR. Máme své zástupce v komisích GŘ HZS. Díky tomu dosahujeme maximální informovanosti a přenosu dat, která jsou nezbytná pro naši vzájemnou spolupráci.**
- 5) Prohlubovat a rozvíjet spolupráci s mezinárodními hasičskými organizacemi, zejména s CTIF a dalšími.

Jsme členy ČNV CTIF. Pravidelně se účastníme jednání a akcí v ČR i v zahraničí. Máme své zástupce v mezinárodních komisích (mládeže, soutěží, historie, xxxx). V roce 2018 jsme organizovali zasedání Mezinárodní komise vedoucích mládeže CTIF v Pardubicích. každoročně se v CHH v Příbyslavě konají rozhovory historiků CTIF. Jsme členy MSFHZ. Máme své zastoupení STK MSFHZ a v antidopingovém výboru. Pravidelně se účastníme MS a dalších akcí. V letech 2016, 2017 a 2018 jsme se zapojili do mezinárodní akce Visegradský pohár, kdy jedno z kol bylo uspořádáno v ČR.

- 6) Rozvíjet přímou spolupráci se zahraničními hasičskými svazy zejména se svazy sousedícími s Českou republikou a svazy zapojenými v podunajské komisi CTIF.

**Spolupráce se zahraničními hasičskými svazy sousedícími s Českou republikou, ale i v celé EU je na dobré úrovni. Pravidelně zveme vedení svazů na různé společenské a sportovní akce. Nejlepší spolupráce je s Dobrovolnou požární ochranou SR, kde se Vedení obou spolků schází i na společných jednání. Nově jsme podepsali smlouvu s maďarským svazem hasičů.**

- 7) Průběžně připravovat, podporovat a podílet se na zabezpečení reprezentace mládeže a dospělých České republiky pro účast na mezinárodních a vnitrostátních hasičských soutěžích.

**Reprezentace mládeže a dospělých v požárním sportu se připravuje na vysoké úrovni. Pravidelně se účastníme vyhlášených mistrovství světa, kde dosahují reprezentace mužů, žen i dorostenců výborné výsledky. Každé dva roky se reprezentace dětí účastní mezinárodní soutěže hasičské mládeže CTIF a každé čtyři roky se účastní reprezentace v požárním sportu a reprezentace v disciplínách CTIF hasičské olympiády CTIF. Vždy se snažíme vyslat výpravu v maximálním možném složení. Na činnost reprezentace se podařilo vyjednat dotační podporu, právě na základě výborných výsledků a uznání našeho spolku sportovní organizací.**

- 8) Iniciovat podporu legálním humanitárním aktivitám a úzce spolupracovat se subjekty působícími v této oblasti (Liga proti rakovině, Nadace ADRA, atd.).

**SH ČMS spolupracuje především s Ligou proti rakovině, kde se každoročně sbory dobrovolných hasičů zapojují do prodeje kvítků. Spolupracujeme i se spolkem Popálky. Tato společnost pomáhá lidem po popáleninovém úraze vrátit se zpět do aktivního života. Preventivními programy usilují o snížení četnosti a závažnosti popáleninového zranění. Zapojili jsme se do projektu 72 hodin kde se jedná o tři dny plné dobrovolnických aktivit. Kdykoliv během těchto 72 hodin a zároveň jakkoliv dlouho se dobrovolníci po celém Česku pustí do aktivit, které pomohou druhým, přírodě, či jejich okolí.**

- 9) Vytvářet podmínky pro rozvoj spolupráce s dalšími spolky a svazy, zejména se spolky a svazy, které mají svoji činnost obdobně zaměřenou jako SH ČMS.

**SH ČMS se snaží v rámci ČR spolupracovat i s dalšími organizacemi působícími na úseku požární ochrany. Především se jedná o Českou hasičskou jednotu a Moravskou hasičskou jednotu. Také spolupracujeme s Českou asociací hasičských důstojníků a s asociací velitelů HZS podniků.**

- 10) Organizovat a podporovat výkon dobrovolnictví a vybírat dobrovolníky pro výkon dobrovolnictví.

## II.

### Výstavba Sdružení

- 1) V činnosti Sdružení důslednou aplikací Stanov, směrnic a předpisů SH ČMS zlepšovat činnost a úroveň vystupování a jednání organizačních jednotek sdružení.

Za hodnocené období dochází průběžně ke zkvalitňování úrovně jednání, zejména rozhodovacích orgánů všech stupňů. Tam, kde jsou jednání vedena a řízena v souladu se Stanovami a Jednácím řádem SH ČMS mají přijaté závěry výrazný vliv na zkvalitňování jejich činnosti. Dotazy zasílané na Kancelář, předávané vedoucímu ÚORVO jsou řešeny plně v souladu se Stanovami a Směrnicemi SH ČMS a dotazující dále postupují dále v řešení dle těchto stanovisek.

- 2) Zlepšit přenos informací uvnitř Sdružení s vyšším využitím webových stránek SH ČMS, KSH, OSH i SDH.

**a) Informovanost uvnitř SH ČMS**

Vedle využívání direct mailingu k informování jednotlivých článků SH ČMS jsou i další možnosti:

- Web - V roce 2017 byla spuštěna nová podoba webových stránek. Zůstalo zachováno rozdělení na jednotlivé sekce činnosti SH ČMS tak, aby hledání informací na webových stránkách bylo pro uživatele intuitivní. Významnou novinkou je, vzhledem k širokému množství zveřejňovaných informací, vytvoření samostatných stránek sekce mládeže (mladez.dh.cz) a sekce sportu (sport.dh.cz).
- Facebook - od počátku roku 2016 začal být plně využíván facebook profil SH ČMS. Jsou zde umístovány fotografie z centrálně pořádaných akcí, informace o vyhlášení například vzdělávacích kurzů, jsou vytvářeny události k jednotlivým akcím. Zveřejňovány zde jsou také pozvánky na akce nebo fotografie z nich. Přínos vidím v tom, že prostřednictvím Facebooku se mnohem širší skupina členů dozvídá o činnosti SH ČMS, a to nejen té sportovní nebo mládežnické, která je běžně známá.
- Youtube - zde jsou umístována videa jako reportáže a přenosy z našich akcí nebo rozhovory s různými osobnostmi připravené v rámci pořadu Na Kafičko.
- Instagram - v lednu 2019 byl založen také Instagram profil, na němž jsou zveřejňovány fotografie.
- Galerie Rajče - zde jsou od roku 2015 ukládány fotogalerie z centrálně pořádaných akcí (<https://shcms.rajce.idnes.cz/>).
- Kalendář akcí - v roce 2018 byla spuštěna webová aplikace Kalendář akcí (kalendar.dh.cz). Zde je možné po jednoduché registraci umístit akce pořádané SDH/OSH/KSH/SH ČMS. Oproti dříve sestavované tabulce sportovních akcí, je v Kalendáři možno zviditelnit také akce jiného charakteru - vzdělávací, organizační, kulturní. V Kalendáři ej pak možno vyhledávat akce podle nejrůznějších kritérií - datum, místo konání, typ akce atp.
- Hasičské noviny - vznikla redakční rada HN (2016), jejíž činnost se zaktivizovala především po odchodu šéfredaktora O. Příbyla a příchodu nového šéfredaktora M. Bráta. S ním se RR schází a konzultuje témata obsahu Hasičských novin.

**b) Medializace naší činnosti „ven“.**

- Ze všech významných akcí jako jsou mistrovské soutěže, Litoměřické slavnosti, vyhodnocení POODM, Pyrocar atd. jsou médiím zasílány tiskové zprávy. Zaznamenali jsme dílčí úspěchy v podobě převzetí některých zpráv Českou tiskovou kanceláří a tím i dalšími médii.
- Od roku 2016 využívá SH ČMS služeb marketingové agentury HS media, které se daří umístit témata dobrovolných hasičů na obrazovky České televize - v podobě krátkých šotů, reportáží nebo 20 - 50 minutových pořadů. Z velkých akcí se objevují zprávy v hlavním vysílacím čase, např. BBV, živé vysílání ČT24 apod. Dále jsou to třeba Zprávičky na dětském programu Děčko nebo tzv. „no koment“ šoty.

- Zpravodaj hasičského sportu - elektronické médium vycházející čtyřikrát ročně ve spolupráci se Sdružením sportovních svazů. Cílovou skupinou je široká veřejnost a tak je Zpravodaj rozeslán na tisíce emailových adres obcí, měst, krajů, orgánů státní správy atd. Zpravodaj je samozřejmě umístěn na naše webové stránky.
  - Od května 2018 partnerství s Vltava Labe Media, tedy s regionálními Deníky - každý týden zde vycházejí články ve dvojstránkové rubrice Hasiči kolem nás (jedna strana má vždy centrální téma a druhá je zaměřená regionálně).
- 3) Plně využívat zavedený program evidence členské základny a nadále vylepšovat tento program evidence, pružně a aktuálně reagovat na oprávněné připomínky uživatelů s cílem jeho využití v maximálně možném počtu pobočných spolků sdružení s výhledem jeho plošného zavedení.
- Evidenční program plně využívají všechna OSH. Byla provedena změna přihlašování do programu přes SMS a úpravy zabezpečení vůči GDPR. Vstup do programu je umožněn i SDH pro úpravy, a nebo na nahlížení. Hlášení o činnosti dnes posílají mimo dvou OSH (Znojmo a České Budějovice) přes program členské evidence. V tomto volebním období byla v programu přečíslována členská základna a program byl rozšířen o výrobu průkazek, vkládání fotografií, možnost tisku evidenčních karet a celou řadu úprav (nové odborky, medaile, odbornosti atd). Dá se říci že program je až na malé drobnosti funkční a je možnost jeho rozšiřování.**
- 4) Prohlubovat spolupráci s orgány státní správy a samosprávy na úrovni krajů a obcí s cílem vytvořit pro činnost Sdružení a zejména jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí v krajích ty nejlepší podmínky.
- Za uplynulé období se výrazně zlepšila spolupráce mezi KSH a hejtmany a orgány krajů. Starosta SH ČMS po krajských volbách jednal prakticky, za účasti starostů KSH se všemi hejtmany s cílem vytvořit pro činnost KSH a OSH v kraji ty nejoptimálnější podmínky. Pravidlem se stávají pravidelná setkávání starostů KSH a hejtmánů. Dobrá spolupráce je s pracovníky krizového řízení krajů. Dokladem zlepšující se spolupráce jsou schválené a poskytnuté granty a dotace krajů na činnost i akce KSH, OSH i sbory. Jejich odpovědné čerpání pozitivně ovlivňuje činnost sdružení v krajích (činnost KSH, OSH a sborů, krajské a okresní akce a soutěže apod.). Výrazně se zlepšila i účast zástupců kraje na jednáních a akcích jak KSH, tak i OSH i samotných sborů.**
- 5) V určeném termínu zpracovat do vnitřních předpisů Sdružení změny, které byly jednáním V. sjezdu SH ČMS projednány a schváleny.
- V. sjezd SH ČMS nepřijal na svém jednání zásadní změny, který by vyvolaly zásadní zásah do Stanov a Směrnic SH ČMS**
- 6) V případě nutných změn ve Stanovách, které byly vyvolány legislativními změnami, vytvořit nový model Stanov na principu, který by tento vnitřní dokument výrazně zjednodušil.
- V uplynulém volebním období došlo k projednání a následnému schválení jediné změny Stanov SH ČMS. Tyto projednané a schválené změny Stanov SH ČMS byly vyvolány přijetím nového Občanského zákoníku, tedy Zákona č. 89/2012 Sb. Ve smyslu přijatého usnesení SS OSH byly schválené změny Stanov zpracovány do všech platných směrnic SH ČMS.**
- 7) Rozvíjet odbornou úroveň členů a funkcionářů SH ČMS, organizovat školení a semináře, vytvářet studijní a metodické pomůcky (Univerzita dobrovolného hasiče, školení starostů OSH, KSH, hospodářů ekonomů atd.).
- Jedním ze základních předpokladů pro úspěšné a kvalitní naplňování poslání dobrovolných hasičů je vzdělanost funkcionářů Sdružení hasičů Čech, Moravy a**

Slezska. Obecně a plošně se odbornou úroveň členů a funkcionářů SH ČMS nedaří příliš rozvíjet. Většina pobočných spolků nevěnuje vzdělávání svých členů potřebnou pozornost, neorganizují školení, ani na vzdělávání neplánuje finance. Chybí motivace ke vzdělávání. Spokojenost může být jen se vzděláváním vedoucích mládeže, pro kteroužto oblast existuje zavedený a prováděný systém vzdělávání. Ústředí SH ČMS zabezpečuje každoročně jednodenní školení pro funkcionáře OSH a KSH a prostřednictvím svých škol pak některé další vzdělávací aktivity. Úspěšnou tříletou vzdělávací akcí, o kterou je zájem a která je také pozitivně hodnocena je Univerzita dobrovolného hasiče. Aktuálně probíhá již její třetí běh. Je určena funkcionářům SH ČMS, které by měla odborně posílit ve znalostech požární ochrany a k tomu i umožnit získat funkcionářské dovednosti. Studium je organizováno v CHH Příbyslav a Ústředními hasičskými školami Bílé Poličany a Jánské Koupele. Lektorsky je zabezpečeno Ústředními odbornými radami SH ČMS a lektory z VŠB – TU Ostrava a Ostravské univerzity. Slavnostní ukončení univerzity se koná na akademické půdě v aule VŠB – TU Ostrava. Velmi úspěšný je projekt Junior univerzita, určený mladým hasičům, který podporuje technické vzdělávání mládeže. Jeho realizátorem je ÚHŠ Jánské Koupele. Bohužel s minimální pozorností se setkává nabídka Ústředních hasičských škol na kurzy pro starosty a funkcionáře SDH. Přitom tyto kurzy jsou absolventy hodnoceny jako velmi přínosné. Určitě dobrým počinem je zřízení Vzdělávacích internetových stránek, které jsou součástí internetových stránek SH ČMS. Zde se soustřeďují vzdělávací materiály ze všech oblastí činnosti dobrovolných hasičů. Žádoucí však by byl jejich větší počet. Přínosem pro oblast vzdělávání budou aktuálně zpracovávané doporučené normy znalostí pro jednotlivé funkce v SH ČMS, které konkrétně pomohou sestavit odpovídající obsah a formu plánovaných vzdělávacích akcí.

- 8) Zřizovat v SDH funkci vzdělavatele SDH, na úrovni OSH a KSH pak odborné rady pro Vzdělávání a vnitroorganizační činnost. Při vzdělávání členů SH ČMS využívat spolupráce s Vysokými školami, s kterými má SH ČMS uzavřené smlouvy. Zřizování funkce vzdělavatele SDH se až na výjimky nedaří, stejně jako zřizování rad pro Vzdělávání a vnitroorganizační činnost při OSH a KSH. Proč tomu tak je si zaslouží zamyšlení a rozbor. Smlouva o spolupráci je uzavřena s VŠB – TU Ostrava. Spolupráce spočívá zejména v lektorské pomoci při realizaci Univerzity dobrovolného hasiče a Junior univerzity. Významná je možnost využívat akademické půdy (auly VŠB) k slavnostnímu ukončení uvedených vzdělávacích projektů. Úspěšně se rozvíjí také spolupráce se středními školami, které vyučují požární obory a to se Střední průmyslovou školou v Hranicích a Střední školou techniky a služeb Karviná.
- 9) Usilovat o získání státních a jiných dotačních prostředků, které jsou určeny k rozvoji činnosti SH ČMS, včetně provozních nákladů všech jeho článků. Za tímto účelem aktivně sledovat průběžně vyhlášené grantové programy a v rámci možností na ně reagovat zpracováním a podáním realizačních projektů. Bohužel SH ČMS nemá pracovníky, kteří by se cíleně věnovali získávání dotací. Záleží tak ve většině na každém spolku jak se v tomto smyslu snaží. Řada pobočných spolků umí získat finance pomocí různých projektů z dotací nadací, měst, či krajů. Méně úspěšná je snaha finance získávat z fondů EU a to i proto, že při sledování výzev je zjišťováno, že dobrovolní hasiči (jejich vzdělávací zařízení) ve většině výzev nespĺňují předpoklady pro zařazení do cílové skupiny možných žadatelů. Přesto uspěly některé žádosti, např. podané KSH MSK a ÚHŠ Jánské Koupele a jejich schválené projekty jsou spolufinancované EU.

- 10) Trvalou pozornost věnovat vzdělávacím zařízením SH ČMS (Ústředním hasičským školám SH ČMS v Bílých Poličanech a Jánských Koupelích a CHH V Příbyslavi) s cílem, aby po všech stránkách splňovali podmínky pro zabezpečení kvalitní výuky.

**Vzdělávací zařízení SH ČMS se musely vyrovnávat se sníženou dotací MV ČR, přesto se podmínky pro zabezpečení vzdělávacích akcí zlepšují. V ÚHŠ Bílé Poličany došlo k vybavení dvou učeben interaktivními tabulemi a novým nábytkem. K dispozici je nový požární automobil a technické a materiální vybavení potřebné k výuce. Modernizováno bylo i vybavení kuchyně. V ÚHŠ Jánské Koupele došlo k vybavení další učebny interaktivní tabulí a novým nábytkem (z projektu), z projektu financovaného EU byl zakoupen i výukový materiál v hodnotě cca 1 milion korun, včetně cvičebních strojů (nekonečný žebřík, běžící pásy, rotopedy). K podstatným změnám došlo v kvalitě ubytování. Rekonstrukcí částí prvního podlaží objektu školy vznikly pokoje s vlastním soc. zázemím. Byly upraveny i zděné chatky tak, že mají svoje sociální zařízení. Modernizováno bylo i vybavení kuchyně (s pomocí dotace Moravskoslezského kraje). V CHH Příbyslav došlo k zásadní modernizaci přednáškového sálu, který byl vybaven audiovizuální technikou. Obecně všem vzdělávacím zařízením SH ČMS chybí investiční prostředky na zamýšlené a ve většině i projekčně připravené akce.**

- 11) Maximální pozornost věnovat procesu dokončení přeregistrace do spolkového rejstříku všech organizačních jednotek SH ČMS.

**Proces přeregistrace byl v tomto volebním období prakticky ukončen u KSH, OSH i sborů. Přeregistrace byla realizována zejména v letech 2017 a 2018. Zde je nutno připomenout obrovské úsilí členů, funkcionářů a zaměstnanců sdružení, kteří, každý svým dílem přispěli k tomu, že se přeregistrace, v termínu určeném zákonem, zabezpečila. Za to jim všem patří naše poděkování.**

**Změny v pobočných spolcích vyvolaných změnou funkcionářů nebo jinými zapisovanými skutečnostmi však probíhají trvale. Například v období XI/2017 až IV/2018 bylo zapsáno 231 změn, zapsáno 7 nových pobočných spolků a proveden výmaz nepřeregistrovaných 9 pobočných spolků. Proces přeregistrace dosud trvá u kontrolních orgánů některých KSH a OSH. K jejich dokončení přijal Výkonný výbor SH ČMS v lednu 2019 konkrétní zavazující usnesení.**

### III.

#### Podpora činnosti jednotek SDH obcí a jejich odborná příprava

- 1) Za hlavní poslání každého člena SH ČMS považovat budování dobrého jména Sdružení zejména připraveností k provádění zásahů při požárech, živelních pohromách, technických a jiných haváriích včetně připravenosti k ochraně obyvatelstva a životního prostředí v souvislosti s těmito událostmi v duchu hesla „Blížnímu ku pomoci – vlastní ku prospěchu“.

**V rámci tohoto úkolu aktivně organizujeme, nebo se podílíme na organizaci celostátních akcí dobrovolných hasičů. Jedná se zejména o Celostátní sraz dobrovolných hasičů v Litoměřicích a akci Pyrocar v Příbyslavi. Veškeré rady represe na všech úrovních SH ČMS se aktivně zapojují do mnoha dílčích úkolů a akcí. Velké množství jich proběhlo v rámci výročí Republiky. Pravidelně propagujeme dobrovolné hasičstvo na dalších významných akcích našich partnerů a spřátelených organizací. A to i na mezinárodní úrovni. O všech akcích máme povědomí a zprávy. Organizačně do nich zasahujeme. Rovněž i personálně.**

**Na úseku zásahové činnosti zasahují JSDH obcí u 30,4 % událostí ze všech zásahů HZS ČR, společně tedy JSDH obcí zasahovaly u téměř 38.000 událostí. Členové JSDH obcí zasahovali v rámci let 2010 až 2014 u téměř 214 000 událostí, přesně:**

Rok	Počet událostí
2010	49698
2011	36248
2012	37977
2013	51404
2014	37805
2015	45591
2016	39635
2017	54631
2018	55293

**Členové JSDH obce, ale i spolků působících na úseku požární ochrany, jsou množinou osob připravenou řešit pod centrálním vedením mimořádné události nebo krizové situace.**

- 2) Vyhledávat a získávat členy SH ČMS pro činnost v jednotkách sborů dobrovolných hasičů obcí a podniků, spolupůsobit při zřizování a vybavování těchto jednotek resp. požárních hlídek v obcích. Připravovat nejlepší a nejzkušenější členy SH ČMS pro funkce velitelů, strojníků a pro další funkce v jednotce.

**Vyhledávání členů pro jednotky SDH obcí se daří velmi sporadicky. Prakticky současným stavem udržujeme stav členské základny jednotek na minimální úrovni. Mnohde je situace velmi kritická. Hasičské sbory stárnou. V přímé úměře s tím i členská základna. V odlehlejších území je velmi obtížné hasičské sbory doplnit mladými lidmi. O aktuálnosti problému hovoří statistika počtu dobrovolných hasičů. Statistika členů jednotek SDH obcí - (2016 - 69738 členů, 2017 – 68688 členů, 2018 – 68430 členů) přitom se počet mimořádných událostí stále zvyšuje.**

- 3) Odpovědné subjekty na všech úrovních upozorňovat na zanedbaný stav v oblasti vybavení členů jednotek osobními ochrannými prostředky a technickými prostředky včetně požární techniky a společně s nimi hledat možnosti, jak výrazně zlepšit zanedbaný stav v této oblasti s cílem zajistit zvýšení bezpečnosti práce členů jednotek sborů dobrovolných hasičů a zlepšení technické vybavenosti v těchto jednotkách. Zabezpečovat potřebnou údržbu vlastních i svěřených prostředků a zařízení.

**Tento bod se snažíme plnit několika úkoly. Prvním je zvýšení odborné úrovně členů SH ČMS ve vedoucích funkcích všech stupňů. V rámci tohoto organizujeme odborné semináře. A to jak na ústřední úrovni, tak na krajských úrovních. Pod záštitou SH ČMS organizují odborné rady semináře pro vedoucí rad, velitele SDH, JSDH, velitele okrsků. Podle statistických informací jsou aktivity a semináře hojně navštěvovány. K plnění druhého úkolu přispívá strategický plán oblasti represe, který shrnuje informace o výhodách pro členy jednotek SDH. JSDH obce jsou financovány zejména ze strany příslušné obce, kdy stát přispívá na přenesenou působnost činnosti JSDH obce. Zejména se jedná o následující dotace či finanční pomoc zajištění JSDH obce ze strany státu:**

- účelová neinvestiční dotace pro jednotky JSDH obcí, dotace je poskytována na JPO II a III ze státního rozpočtu;
- investiční dotace pro JPO II a III – je v současné době poskytována z Fondu zábrany škod (z povinného ručení odpovědnosti za provoz vozidla);

- veškerá technika, která je u HZS ČR nahrazena novou technikou, se převádí pro JSDH obce;
- nový program (dotační) pro opravy a údržbu požárních zbrojnic a nákup dopravních automobilů (techniky), na financování by se měl podílet z 50 % stát a dále kraje a obce v rámci roku se jedná o výši 310. mil. Kč;
- vybrané obce dostávají náhrady od pojišťoven za zásahy JSDH obce u dopravních nehod;
- jednotky jsou rovněž financovány z rozpočtů obcí a krajů a z darů fyzických a právnických osob.

V rámci dalšího vícezdrojového financování celého bezpečnostního systému (tedy i JSDH obcí) by bylo vhodné řešit komplexně participací dalších subjektů podílejících se na tomto financování.

V současné době se připravuje a bude realizováno financování ze strany státu a i pomocí strukturálních fondů:

**nově bylo umožněno některým obcím čerpat finanční prostředky z evropských fondů (SC 1.3 IROP Zvýšení připravenosti k řešení a řízení rizik a katastrof) na hasičské zbrojnice a techniku a jedná se o možnosti čerpání i z SC 4 (masky).**

- 4) Úzce spolupracovat s HZS ČR a jeho organizačními jednotkami na zlepšení systému odborné přípravy. Působit na zlepšení systému odborné přípravy tak, aby odborná příprava velitelů, strojníků, techniků a dalších funkcí byla dostupná širšímu počtu aktivních členů SH ČMS zařazených v jednotkách sborů dobrovolných hasičů obcí s cílem zajištění jejich lepší zastupitelnosti.

**V tomto případě jsme si plně vědomi všech aspektů plynoucích z problematiky odborné přípravy dobrovolných hasičů. Poukazujeme na nutnost spolupráce s HZS ČR zejména na úrovni praktických výcviků. V tomto smyslu se snažíme oživit okrskový systém SH ČMS. Z částí ČR, kde tento systém funguje, zaznamenáváme i vyšší úroveň odborné přípravy dobrovolných hasičů komplexně. Na problematiku odborné přípravy narážíme i při seminářích a aktivech. Ve většině případů se řešení daří. Analýzou stavu, můžeme hovořit o tom, že veškeré procedury a nástroje jsou nastaveny. Problémy shledáváme jen dílčí a na osobní úrovni. Nikoli systémové.**

- 5) Působit na pořádání prověřovacích a taktických cvičení, organizovat kvalifikační hasičské soutěže, memoriály, pohárové soutěže, mládežnické soutěže i další prospěšné akce, za účelem zvýšení odborné úrovně členů SH ČMS a působení na veřejnost. K tomu využívat možnosti mezinárodní spolupráce hasičů.

**Počet prověřovacích i taktických cvičení se neustále zvyšuje. V přímé úměře s tím se zvyšuje i odborná úroveň členů JSDHO a potažmo i operační hodnota jednotek dobrovolných hasičů. I přes to, že hasičské sbory organizují velký počet hasičských soutěží, zaznamenáváme markantní úbytek družstev ve statutárních soutěžích požárního sportu. Naopak, jsou na vzestupu soutěže TFA a vyprošťování osob z havarovaných vozidel.**

- 6) Ve spolupráci s Hasičským záchranným sborem ČR (dále jen HZS ČR) se podílet na rozvoji efektivního systému likvidace požárů, havárií a jiných mimořádných událostí.

**V rámci činnosti oblasti represe jsme maximálně nápomocni. Chápeme obrovský význam dobrovolného hasičstva při efektivním řešení událostí velkého významu. V tomto případě máme zpracovanou presentaci vlivu a dopadu rozsáhlých mimořádných událostí na dobrovolné hasiče. Problematika je přednášena na aktivech a instruktážně metodických zaměstnáních represe SH ČMS.**

- 7) Navázat spolupráci s komisí pro IZS při Radě Asociace krajů České republiky.
- 8) Pro zabezpečení odborných znalostí členů SDH realizovat publikační činnost.  
**Rada represe každoročně vydává publikaci Výcvikový rok. Mimo to i mnohé další presentace v elektronické podobě, které jsou k dispozici na webu DH.cz. Vrcholem dosažení odborných znalostí je plnění specializace HASIČ I. st. Počet uchazečů se rok od roku zvyšuje. Přímě úměrně s tím i znalosti uchazečů. V tomto roce jich bylo rekordní počet. Více jak 20. splněných zkoušek.**

#### IV. Preventivně výchovná oblast

- 1) Získávat a odborně připravovat pro aktivní preventivní a výchovnou činnost členy Sdružení, vybavovat je potřebnými informacemi metodicko-výchovnými propagačními a pomůckami a vést je k úzké spolupráci s obcemi, právníckými i fyzickými osobami s cílem předcházení vzniku požárů a předávání znalostí pro správné jednání v případě vzniku požáru nebo jiné mimořádné události.

**V oblasti získávání a informování členů SH ČMS pro aktivní PVC jsou ve smyslu Metodického pokynu starosty SH ČMS č. 2/2008 organizovány školení a ověřování získaných znalostí pro získání odbornosti preventista ve III. a II. stupni. Hlavní těžiště této aktivity spočívá na OSH a jejich odborných radách prevence. V tomto směru ÚORP přistoupila k aktualizaci otázek zkušebních testů a zavedla počítačový program automatického generování individuálních zkušebních testů a jejich vyhodnocování, který byl rozšířen v celé republice. Současně se v posledním období ukazuje nutnost opětovné aktualizace zkušebních otázek s ohledem na novelizaci právních předpisů, zejména v oblasti požární bezpečnosti spalinových cest. ÚORP v tomto období (2018-2019) přistoupila k nejen k přepracovávání zkušebních otázek ale i k přípravě učebních textů pro odbornost „preventista III“ a „preventista II“.**

- 2) Zvláštní pozornost v oblasti preventivně výchovné činnosti věnovat dětem a práci s mládeží. Za tím účelem rozvíjet spolupráci s předškolními i školskými zařízeními, iniciovat preventivně výchovné akce ve formě přednášek, ukázek a her s hasičskou tematikou a aktivně se na nich podílet.

**Velký důraz při jednáních ÚORP je kladen na realizaci požadavku provádění preventivně výchovné činnosti (PVC) a objasňování zásad požární ochrany při práci s dětmi a mládeží. Zásadní podíl v této oblasti mají OSH a SDH v okresech. Na úrovni ÚORP byla na sklonku roku 2017 navázána spolupráce s oddělením Zjišťování příčin požárů MV GR HZS ČR, které se zabývá několika oblastmi:**

- státním požárním dozorem na úseku zjišťování příčin vzniku požárů,
- problematikou spalinových cest,
- preventivně výchovnou činností,
- analýzou statistických dat.

**Z hlediska „využitelnosti“ pro oblast prevence SH ČMS je důležitá spolupráce zejména v problematice výsledků analýzy statistických dat, která zpracovává MV GR HZS ČR a které dávají obraz o nutnosti zaměření PVC v následujícím období. Velká pozornost je věnována požární bezpečnosti spalinových cest.**

**ÚORP směřuje krajské a okresní rady prevence k provádění PVC se zaměřením na problematiku, která vyplývá z analýzy požárů v uplynulém období.**

- 3) Zprostředkovávat veřejnosti hlavní zásady požární ochrany pro oblast občanského života i podnikatelskou činnost, vyjádřené v právních a technických předpisech ČR a EU, propagovat je a působit tak na vyšší úroveň péče o bezpečný domov, požárně bezpečné provozování výrobní a jiné podnikatelské činnosti, a také na zvyšování právního vědomí společnosti v oblasti požární ochrany.

**V této oblasti spočívá těžiště činnosti prevence v informovanosti preventistů a potažmo všech členů SH ČMS a provádění PVČ.**

**Těžiště práce dnešního preventisty v SDH spočívá v preventivně výchovné činnosti v nejširším smyslu slova. K tomu potřebuje znalosti, osobní předpoklady a podporu funkcionářů na všech úrovních. Podle Stanov sdružení ve znění schváleném v na jarním zasedání v r. 2017 je preventista podle čl. 77 odst. 2 písm. b) členem výboru SDH a proto by se výbory sborů měly na svých jednáních pravidelně zabývat stavem preventivních opatření ve svých obcích. V požární prevenci nejsou aktuální jen otázky požární bezpečnosti spalinových cest, ale po zkušenostech se suchým a horkým létem roku 2018 také z hlediska dostatečnosti a stavu vodních zdrojů pro účely hašení požárů a likvidaci jiných MU v obcích, spoluprací s obcemi na úseku PVČ a dalších aktuálních problémů na úseku PO.**

**Zvyšování právního vědomí občanů, které je podle obecného hodnocení na nízké úrovni, je rovněž v centru pozornosti prevence. Snaha o plnění tohoto úkolu spočívá rovněž v nejrůznějších formách provádění PVČ.**

- 4) Propagovat poslání hasičů a informovat veřejnost o jejich činnosti na tiskových konferencích a ve veřejných médiích.

**Poslání hasičů je propagováno opět při nejrůznějších akcích, v neposlední řadě opět prostřednictvím provádění kvalitní PVČ. Články s propagací činnosti hasičů se ÚORP, KSH, OSH a některé SDH publikují v nejrůznějších tradičních i moderních mediálních formách (tisk, www stránky, Facebook apod.).**

- 5) Působit na veřejnost s cílem motivovat ji pro dobrovolnou činnost v požární ochraně nebo její podporu a k ochraně života, zdraví, majetku a životního prostředí.

**Viz bod 4 - propagace poslání hasičů**

- 6) Propagovat, rozvíjet a zdokonalovat výtvarnou a literární soutěž „Požární ochrana očima dětí“.

**V období od V. sjezdu je každoročně organizována výtvarná a literární soutěž, která byla rozšířena o kategorii prací zpracovaných pomocí digitálních technologií (DT) - prezentace, krátká videa - a přejmenována na „Požární ochrana očima dětí a mládeže“. Rozšíření soutěže o práce vytvořených s pomocí DT má velký ohlas mezi soutěžícími a bylo již vyhodnoceno a oceněno několik originálních prací. Současně bylo s ohledem na objektivizaci hodnocení provedeno rozšíření kategorie pro základní školy na kategorii „prací vyhotovených žáky uměleckých škol“, kteří mají odborné vedení uměleckého zaměření. Toto rozdělení se rovněž osvědčilo.**

**Z oblasti činnosti ÚORP lze ještě uvést, že se ÚORP v roce 2018 podílela na vydání aktualizované brožury „Hasič a komíny“, kterou bylo nutné aktualizovat s ohledem na změnu legislativy v oblasti požární bezpečnosti spalinových cest. Současně se vedoucí rady podílí na přednáškách pro Univerzitu dobrovolného hasiče v části prevence. V roce 2018 proběhly přednášky pro běh UDH v B. Poličanech a v Příbyslavi, v lednu 2019 pak v ÚHŠ v Jánských Koupelích.**

**Závěrem lze konstatovat, že ÚORP v období od V. sjezdu SH ČMS do současné doby plnila své poslání, vyplývající z dokumentu „Program činnosti SH ČMS do roku 2020“.**

## V.

### Oblast ochrany obyvatelstva

- 1) Spolupracovat s HZS ČR v oblasti ochrany obyvatelstva při realizaci koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2020 s výhledem do roku 2030.

**Spolupráce se orientovala zejména do oblasti preventivně výchovné činnosti. Zaměřila se na vytvoření předpokladů k aktivnímu zapojování instruktorů preventivně výchovné činnosti. Na pomoc při jejich činnosti byla na webových stránkách Sdružení zavedena ikona „Rady obyvatelstvu“, do které se umísťují náměty na letáky, texty sloužící jako zdroje pro články v místním tisku nebo pro vývěsky sborů či obcí a prezentace využitelné pro besedy či přednášky. V oblasti preventivně výchovné činnosti se využívá část „Metodického pokynu SHČMS pro starosty (starostky) SDH k vytváření skupin dobrovolníků pro ochranu obyvatelstva (SDOO) a k zapojení SDH do preventivně výchovné činnosti v oblasti ochrany obyvatelstva“ a přes 200 připravených instruktorů preventivně výchovné činnosti.**

- 2) Využít a zobecnit zkušenosti z realizace projektu „Zabezpečení přípravy lektorů dalšího vzdělávání v oblasti ochrany obyvatelstva při mimořádných událostech a podporovat specializované kurzy v této oblasti v rámci celé ČR.

**Zkušenosti z realizace uvedeného projektu byly uplatňovány při organizaci specializovaných kurzů, které byly realizovány podle novelizovaného „Metodického pokynu k provádění přípravy k získání odbornosti SHČMS v oblasti ochrany obyvatelstva“ ze dne 29.1.2015. V něm byl rozšířen původní počet odborností ze 2 na 3 a to technik ochrany obyvatelstva, specialista ochrany obyvatelstva a instruktor preventivně výchovné činnosti. Ve většině krajů proběhla příprava techniků ochrany obyvatelstva v gesci HZS krajů a její absolventi získali odbornost technik ochrany obyvatelstva SHČMS. Jedná se o téměř 700 absolventů. Kurzy instruktorů PVC proběhly v rámci University dobrovolného hasiče v obou ÚHŠ a v CHH a probíhaly také u některých KSH (např. KSH Jihočeského kraje). V rámci projektu Moravskoslezského kraje bylo proškoleno 200 specialistů ochrany obyvatelstva a několik kursů proběhlo u HZS hlavního města Prahy a Magistrátu (15 účastníků) a v ÚHŠ Bílé Poličany. Významným aktem v oblasti vzdělávání byl odborný seminář k problematice ochrany obyvatelstva konaný ve dnech 8.-9. června 2017 v Ústřední hasičské škole Jánské Koupele. Byl organizován ÚOROO ve spolupráci s VŠB-TU Ostrava a HZS ČR s cílem analyzovat současné problémy v oblasti ochrany obyvatelstva a prodiskutovat možnosti jejich řešení s využitím SH ČMS. Obsahem semináře byla vystoupení odborníků a závěrečná diskuse. Semináře se zúčastnilo 24 osob. Obdobný seminář je plánován na říjen 2019 v CHH Příbyslav jehož cílem je nastavit směr rozvoje oblasti ochrany obyvatelstva po VI. sjezdu Sdružení.**

- 3) Společně s HZS ČR a orgány státní správy a samosprávy krajů a obcí hledat možnosti a vytvářet předpoklady pro zapojení sborů dobrovolných hasičů a JSDHO do plnění úkolů ochrany obyvatelstva.

**Byly analyzovány možnosti a vytvářeny předpoklady pro zapojení sborů dobrovolných hasičů do plnění úkolů ochrany obyvatelstva. Výsledkem bylo zpracování návrhu a dne 16. června 2016 schválení dokumentu „Metodický pokyn SHČMS pro starosty (starostky) SDH k vytváření skupin dobrovolníků pro ochranu obyvatelstva (SDOO) a k zapojení SDH do preventivně výchovné činnosti v oblasti ochrany obyvatelstva“. Začaly vznikat první skupiny dobrovolníků pod různými názvy v Praze, Plzeňském kraji, Pardubickém kraji, Královehradeckém a Jihočeském kraji.**

## VI. Hasičský sport

- 1) Spolupracovat na tvorbě mezinárodních pravidel – s komisemi CTIF a Mezinárodní sportovní federací požárního sportu (MSFHZ).  
**Členové ÚORHS spolupracovaly společně s HZS na tvorbě nových pravidel požárního sportu, které byly vydány společně s technickou přílohou pravidel v roce 2018. Díky tomu se naše pravidla požárního sportu opět přiblížila k pravidlům světovým.**
- 2) Podporovat a rozvíjet společnou reprezentaci ČR – HZS, SH ČMS, MHJ, ČHJ. Toto se týká jen reprezentace ČR v soutěžích pořádaných MSFHZ.  
**Mužská reprezentace je společná s HZS, mají přibližně 6 soustředění za rok, kde trénují z plných sil a díky tomu získaly na mistrovství světa v Bánské Bystrici v roce 2018 první místo v celkovém umístění.**
- 3) Striktně trvat na oddělené reprezentaci pro soutěže CTIF (tak, aby závodník jednou reprezentující HZS, nemohl startovat za dobrovolné hasiče. Totéž prosazovat i na mezinárodním poli.  
**V soutěžích CTIF se dohlíží, aby závodník soutěžil buď za SH ČMS nebo za HZS.**
- 4) Budovat a rozvíjet reprezentace mládeže, dorostu a dospělých v PS všech kategorií pro mistrovství světa mládeže, dorostu a dospělých pod hlavičkou MSFHZ.  
**Každý rok probíhají soustředění reprezentací a následná účast na Mistrovstvích světa.**
- 5) Snaha o podporu při budování sportovních areálů (formou dotací apod.), případně o vybudování sportovní základny pro přípravu reprezentace (využití i k jiným účelům).  
**Zatím se nám nepodařilo vybudovat sportovní areál přímo pro požární sport.**
- 6) Nadále spolupracovat s akademickým sportem především ve využívání areálů a náradí SDH.  
**Spolupráce probíhá v rámci soustředění reprezentací ve využívání areálů.**
- 7) Nadále rozvíjet spolupráci se Sdružením sportovních svazů České republiky a obdobnými organizacemi v ČR i okolních státech.  
**Spolupráce se Sdružením sportovních svazů probíhá.**
- 8) Podporovat postupové soutěže v disciplínách požárního sportu a nadále razit co nejvíce společných soutěží s HZS ČR, jak na úrovni okresů, krajů tak především celostátní.  
**I v postupových soutěžích probíhá spolupráce s HZS, Moravskoslezský kraj a Olomoucký kraj mají společné krajské kolo v požárním sportu s HZS.**  
**Dále v rámci Litovel ligy CTIF probíhá spolupráce s HZS, jelikož jedno z kol ligy pořádá HZS Královéhradeckého kraje a všech soutěží Litovel ligy CTIF se zúčastňuje družstvo z HZS Královéhradeckého kraje.**
- 9) Podporovat a nadále rozvíjet seriál soutěží Český pohár v běhu na 100m překážek.  
**Seriál soutěží v běhu na 100m s překážkami Český pohár ÚORHS podporuje a využívá soutěží ke kvalifikaci jednotlivců v běhu na 100m s překážkami na MČR.**
- 10) Řešit trenérské kvalifikace pro požární sport formou vzdělávání trenérů na speciálních sportovních školách a školit trenéry z řad SDH pro získání větší profesionality.  
**Dne 23. 6. 2016 získalo SH ČMS akreditaci na udělování kvalifikace trenér požárního sportu a díky tom od roku 2017 pořádá SH ČMS trenérské kurzy, takže nyní máme necelých 100 Trenérů požárního sportu III. třídy.**
- 11) Nadále spolupracovat s HZS ČR na pořádání MČR v disciplínách CTIF a dalších regionálních soutěžích v této specifické dovednostní odborné přípravě.  
**Spolupráce s HZS na Mistrovství ČR v klasických disciplínách CTIF trvá a počítá se s touto spoluprací i v budoucnu.**

- 12) Rozjet PR (Public Relations) požárního sportu – partneři, prezentace v médiích, „soutěže či setkání mistrů“ (např. jednotlivé ligy v PÚ, soutěže TOP stovkařů a věžařů – zajímavé pro média), tak aby byl požární sport vidět na každé vesnici a byl zajímavý pro partnery.  
**V posledních letech spolupracuje SH ČMS s HS Media, které nám zprostředkovává spolupráci s Českou Televizí a díky tomu byl požární sport již mnohokrát ve vysílání České Televize.**

## VII.

### Práce s mládeží

- 1) Zabezpečit a důsledně věnovat pozornost výchovné a vzdělávací činnosti mladých hasičů s důrazem na získávání nových znalostí a dovedností a to zejména v oblasti prevence a chování při mimořádných událostech, rozvíjet znalosti v oblasti PO a historie SH ČMS. Pomocí plnění celostátní hry Plamen a celoroční činnosti dorostu zdůraznit příslušnost k SH ČMS respektive Sboru dobrovolných hasičů. Prostřednictvím všestranné sportovní činnosti zvyšovat fyzickou kondici mladých hasičů.

#### **Plněno průběžně**

**Prevence: Spolupráce s SOŠ a SOU Dubno - Program Hasičské jiskření – proškoleno 76 ZŠ, 4 121 žáků**

**Vzdělávání MH: Nový projekt Junior univerzita MH, 164 absolventů, 4 kraje**

**Nový vzdělávací modul: E-learning – plnění odznaků specializací**

**Počet počet kolektivů MH k 1.1.2019 celkem: 2 510**

**Počet družstev zapojených do hry Plamen k 1.1.2019: 3 045**

**dorostu družstva: 332**

**dorost jednotlivci: 2 132**

**Počet aktivních sportovců do 18 let k 1.1.2019: 52 195**

**Počet sportovců v soutěžích k 1.1.2019: 58 010**

- 2) Modernizovat a rozvíjet oblast vzdělávání vedoucích kolektivů mladých hasičů, a to hlavně pomocí vzdělávacích kurzů, seminářů a letních škol.

#### **Plněno průběžně**

**Zařazení nových kurzů v oblasti neformálního vzdělávání: Zdravotník zotavovacích akcí**

**Letní školy: zvýšení zájmu, kurzy jsou naplněny do týdne po vyhlášení**

- 3) Zajistit obnovení akreditace MŠMT ČR na vzdělávání hlavních vedoucích táborů.

**Akreditace je platná do roku 2019, v roce 2020 bude podána žádost o prodloužení.**

- 4) Zpracovat Koncepci činnosti úseku mládeže SH ČMS na roky 2015 – 2020 za účelem získání titulu: Organizace uznaná pro práci s dětmi a mládeží v období 2015 – 2020, který uděluje MŠMT.

#### **Splněno**

- 5) Prodloužit členství v ČRD a aktivně se podílet na činnosti této organizace.

#### **Splněno**

- 6) Uvést do praxe aktualizovaný vzdělávací systém pro mládež SH ČMS – odznaky specializací.

#### **Splněno viz. bod. 1)**

- 7) Sledovat a aktivně se podílet na tvorbě a připomínkování legislativních norem a předpisů, které se přímo dotýkají oblasti práce s dětmi a mládeží ve volném čase.

#### **Probíhá**

- 8) Usilovat o získání státních a jiných dotačních prostředků, které jsou určeny k rozvoji všestranné celoroční činnosti mládeže SH ČMS včetně té sportovní.

**Programy státní podpory práce s dětmi a mládeží – návaznost na titul Organizace uznaná a Smlouvu o dlouhodobé spolupráci SH ČMS a MŠMT (uzavřena 2017), navýšení prostředků na mzdy pro OSH a provozu táborových základen**  
**Program VIII.**

**Můj klub**

**Mladý sportovec SSS**

**Investice – Táborové základny – Jánské Koupele**

- 9) Rozvíjet zahraniční spolupráci, zejména s CTIF a státy CTIF a Mezinárodní sportovní federací hasičů a záchranářů. Zajistit přípravu národních reprezentací mládeže v oblasti disciplín CTIF i požárního sportu a jejich účast na vrcholných mezinárodních soutěžích.

**Probíhá**

- 10) Propagovat činnost mládeže SH ČMS.

**Nová www stránka mládeže SH ČMS mládež.dh.cz**

- 11) Rozvíjet publikační činnost na úseku mládeže SH ČMS.

**Nová stolní hra pro MH – Reflexy**

**Deník**

**Archa**

## **VIII.**

### **Oblast společenského dění, historie a muzejnictví**

- 1) Zachovávat hasičské tradice.

**Oblast zachovávání hasičských tradic je v rámci SH ČMS plněno. Ve sborech vznikají „Síně tradic“, jsou vydávány různé brožury k jednotlivým výročním sborů a kroniky historie okresů. SDH, ale už i OSH a KSH si nechávají zhotovovat historické prapory. Renovují se staré hasičské stříkačky a další výzbroj a výstroj. Zúčastňují se s touto technikou na různých oslavách a výročích nejen ve svém sboru, ale i v širokém okolí („Litoměřické slavnosti“).**

- 2) Dbát o ochranu historických materiálů a dokumentace z činnosti hasičstva.

**Ochrana historických materiálů je úkolem nejen Centra hasičského hnutí Příbryslav, ale i všech sborů. V CHH Příbryslav se tímto úkolem zabývají odborní pracovníci, kteří poskytují odborné konzultace sběratelům i pracovníkům hasičských muzeí a síní tradic. Po metodické a odborné stránce spolupracujeme s Moravským zemským archivem v Brně. V roce 2018 připravili pracovníci Archivu CHH dva přírůstky z výběru archiválií a 54 kontaktů s badateli. Badatelské dotazy se dotýkaly tematiky historie požární ochrany a prevence v ČR i zahraničí, problematiky výzbroje a výstroje hasičů, používané hasičské techniky a jejich výrobců. Archiv CHH spravuje celkem 19 evidovaných archivních souborů specializovaných na historii hasičství a s tím souvisejících institucí a na dokumentaci požární ochrany a prevence v ČR.**

- 3) Podporovat činnost „Mezinárodní komise pro historii požární ochrany a CTIF, pro muzea a dokumentaci“, jejíž sídlo je v Centru hasičského hnutí Příbryslav s cílem vytvoření mezinárodního muzejního centra CTIF.

**Na činnosti „Mezinárodní komise pro historii a muzejnictví zemí CTIF“ se aktivně podílíme. V letech 2015 až 2017 se jednání komise vždy uskutečnilo v Příbryslavi jako součást mezinárodních rozhovorů k historii požární ochrany. V roce 2018, jak rozhovory, tak i jednání komise bylo v Německém Celle. Členové této komise jsou pánové Lubomír Janeba a Jiří Pátek. Muzeum v Příbryslavi v roce 2018 obnovilo certifikát „Hasičské muzeum CTIF“. Ingo Schmit a Jiří Pátek jsou certifikovanými komisaři pro hodnocení hasičské techniky. Mgr. Stanislav Bárta je komisařem pro certifikaci hasičských muzeí CTIF a předsedající pracovní skupiny mezinárodních**

rozhovorů za SH ČMS - CHH Příbyslav. Síně CTIF na Stálé výstavě na zámku v Příbyslav je průběžně doplňována a aktualizována.

- 4) Rozvíjet a podporovat Aktiv a kluby zasloužilých hasičů a zasloužilých funkcionářů na všech stupních organizačních jednotek SH ČMS.  
**S aktivem zasloužilý hasič spolupracujeme, jak na úrovni ústředí, tak i v rámci krajů, okresů i samotných zasloužilých hasičů. V této oblasti jsou úkoly plněny prostřednictvím společenských akcí, jako jsou hasičské bály, tradiční reprezentační ples SH ČMS aj.**
- 5) Rozvíjet činnost uměleckých hasičských souborů a další zájmovou činnost hasičů.  
**Ve spolupráci s jinými složkami - každoroční přehlídka hasičských dechových hudeb v Pelhřimově. Účast na „Litoměřických slavnostech, Pyrocar“, PYROS. Zájmová činnost je v některých sborech jednou z hlavních činností a mnohdy také jedinou aktivní složkou obce, která tuto činnost zabezpečuje. Velice aktivní jsou např. loutkový soubor Jiskra z Borovan (vystupoval na Litoměřických slavnostech, jezdí se svými loutkami po různých festivalech, školách a školkách). Dále jsou to různé hasičské dechové hudby, které své dostaveníčko mají na festivalu v Pelhřimově. Svě místo si v této oblasti zajistila i soutěž kronikářů SDH, OSH a KSH.**
- 6) Zřídit při OSH rady historie a komise sběratelů či kronikářů.  
**Tento úkol je průběžně plněn. Nově vznikly okresní odborné rady historie např. při OSH Žďár nad Sázavou, Svitavy, Pardubice. Sběratelé jsou organizovány v sekcích při CHH Příbyslav což se jeví jako dostatečné. Seznamem kronikářů v rámci sdružení není znám. Toto je úkol odborné rady do budoucna –dát dohromady seznam a s kronikáři spolupracovat.**
- 7) Prostřednictvím CHH Příbyslav vytvářet trvale co nejlepší podmínky pro činnost sběratelských sekcí ÚOR historie.  
**Tyto dvě sekce výtečným způsobem reprezentují Centrum hasičského hnutí Příbyslav a představují se široké veřejnosti nejen v České republice, ale i v zahraničí. Centrum hasičského hnutí ve spolupráci s vedením sekcí vydává a materiálně zabezpečuje vydávání Zpravodajů a odborných publikací. CHH Příbyslav svolává 2x za rok jednání sekcí „Sběratelů předmětů hasičstva a kuriozit“ a sekce filatelie „Požárofilia.“ Na těchto setkáních, mimo jiné, bylo vyhodnoceno plnění Plánu činnosti, publikační činnost a výstavní činnost.**
- 8) Napomáhat dalšímu rozšiřování sítě hasičských muzeí a síní tradic. Stávajícím hasičským muzeím poskytovat účinnou metodickou pomoc mimo jiné i organizováním odborných seminářů.  
**Jednáním ÚOR historie a muzejnictví, které se uskutečňuje 2 x ročně, jako výjezdní do hasičských muzeí a síní tradic je kladně hodnoceno nejen členy ÚOR. Při těchto návštěvách se členové snaží metodicky i odborně poradit. Setkání pracovníků hasičských muzeí a síní tradic se plánuje.**
- 9) Spolupracovat s ostatními institucemi v ČR spravujícími kulturní dědictví.  
**CHH Příbyslav je členem Asociace muzeí a galerií a aktivně spolupracuje s místními i republikovými institucemi na tomto úseku.**
- 10) Ve větší míře, zejména i finančně, podporovat Nadaci na podporu Centra hasičského hnutí v Příbyslavi.  
**Při výjezdních zasedáních propagujeme Nadaci pro podporu hasičského hnutí v ČR, informujeme o významu a poslání této nadace a sborům připomínáme usnesení sjezdu v Pardubicích z roku 2015. V usnesení tohoto sjezdu je v bodě IV. – cituji: „Doporučuje SDH, okrskům, OSH a KSH pravidelně přispívat do fondu Nadace pro podporu hasičského hnutí“.**

## IX. Ekonomická oblast

- 1) Hledat nové možnosti získání finančních prostředků pro činnost SH ČMS a pobočných spolků. Rozšiřovat využití dotačních titulů na úrovni krajů, nadací a fondů.  
**Úkol se průběžně plní. Zjišťují se nové možnosti a způsob realizace.**
- 2) Pečovat a rozšiřovat nemovitý i movitý majetek ve vlastnictví a v péči SH ČMS. Finanční prostředky soustředit zejména na rozvoj Centra hasičského hnutí Příbryslav a ÚHŠ SH ČMS. Za tím účelem:
  - a. usilovat o dořešení vlastnictví akcií HVP, a.s. v držení Moravia Banky, a.s. v likvidaci,  
**Akcie HVP a.s. vydraženy, koupil je ZLT Krnov (JUDr. Goláň), kupní cena není známa. ZLT v současné době kontaktuje držitele akcií HVP a nabízí odkup 155,- Kč/ za akcii**
  - b. doplatit úvěr na Hasičský dům Praha z roku 2000 a zajistit řádnou údržbu a opravy tohoto objektu,  
**Úvěr je doplacen.**
  - c. platit úvěr na Hotel Příbryslav z roku 2014 a zajistit řádnou údržbu a opravy tohoto objektu.  
**V současné době je splácen úvěr podle splátkového kalendáře. Běžnou údržbu zajišťuje nájemce a na větších opravách se podílí SHČMS.**
- 3) Sledovat výnosnost finančních a majetkových vkladů a aktivně působit k zabezpečení jejich rozvoje.  
**Hlavní finanční zdroje jsou z hlediska podmínek dotací nutné držet na běžných účtech. Ostatní zdroje s ohledem na nízké úroky a nutnou fixaci prostředků na delší dobu nejsou uloženy na termínovaných účtech.**
- 4) Zachovat a valorizovat pojištění členů SH ČMS pro případ úrazu, smrti nebo trvalých následků.  
**Došlo k navýšení pojistných částek a průběžně roste výše vyplácených škodných událostí.**
- 5) Zvýšit podíl členů SH ČMS pojištěných u Hasičské vzájemné pojišťovny, a. s.  
**Dle odhadu matematiků HVP se počet pojistek uzavřených členy SH ČMS a jejich rodinnými příslušníky dlouhodobě nemění.**
- 6) Rozvíjet společnost Fire edit a usilovat o získání dalších předplatitelů periodika Alarm revue.  
**Podařilo se stabilizovat hospodaření Fire Edit, s.r.o. Bylo provedeno několik pokusů s oslovením potencionálních předplatitelů, ale dopad na výši předplatitelů byl minimální. V současné době je připravován adresář pro oslovení obecních úřadů, kde fungují sbory dobrovolných hasičů.**
- 7) Rozvíjet Nadaci pro podporu hasičského hnutí v České republice. Usilovat o získání dalších prostředků do Nadačního jmění.  
**SH ČMS každoročně přispívá nadaci na její provoz. Byla s Nadací uzavřena smlouva o půjčce, jejímž prostřednictvím se podařilo Nadaci získat lepší zhodnocení svých prostředků a zároveň SHČMS nižší úročení.  
Z hlediska možnosti získání dalších prostředků byly zbývající volné prostředky Nadačního jmění (cca 14 mil. Kč) diverzifikovány do 4 fondů, které jsou ziskové**
- 8) Zajistit pravidelné vzdělávání členů pobočných spolků v oblasti ekonomiky.  
**Pravidelně je prováděno školení v rámci hospodářů SDH, OSH i KSH. Jsou vytvářeny a aktualizovány metodické pokyny pro různé ekonomické oblasti v rámci činnosti SH ČMS.**